

TERUEL, LA INVICTA, DE ESPAÑA

Enorme entusiasmo en la guarnición de la Plaza

UNA PARTIDA AL TUTE

Las cuarenta y las diez últimas

La noticia de haber sido levantado el cerco de Teruel ha sido para la España Nacional el más digno colofón del año que se fué. Broche de oro a una cadena, de oro amilán, cuyos eslabones han sido, día tras día, el heroísmo y el genio militar del Generalísimo, hábilmente secundado por ese brillante cortejo de generales jefes y oficiales que constituyen la arquitectónica estructura del Ejército Español, algo así como el sistema muscular y nervioso en el organismo humano y que merced a su bien probada maestría en el arte de la guerra, dan movimiento y agilidad y empuje varonil a la ingente masa de soldados que en perfecto acoplamiento y disciplina obedecen a la voluntad imperativa de aquellos con la docilidad con que el brazo del gladiador responde al impulso de la voluntad que le ordena acometer.

Por eso el instrumento bélico de la nueva España constituye un todo perfecto, una máquina completa si, pero tan bien ajustada, tan sabiamente montada, que al más leve impulso del cerebro director se pone en acompañaado movimiento, cumpliendo de esta suerte la función que le está encomendada sin misión a paralizaciones súbitas que la harían en un momento dado inservible.

Es e es el secreto de los triunfos que a lo largo de la campaña viene alcanzando. Podrán salirse en poco dificultades al parecer insuperables—el ejemplo del sitio de Teruel es una de ellas—pero en fin de cuentas la organización vence siempre toda clase de estorbos y al fin y a la postre se abre paso desfilando el camino y poniendo la planta donde se propone, pese a la resistencia del enemigo.

En el caso de Teruel, la lección dada al Ejército rojo es todo un tratado de estrategia militar, y por lo que hace a la Plaza un ejemplo más del carácter de hierro del pueblo español, que, en la presente ocasión, está amasado con sangre aragonesa, que es tanto como decir con savia de héroes y alientos de Palafox y de Agustina de Aragón.

El mando marxista que va de derrota en derrota y no acierta a ver la salida del callejón en que alegremente se ha metido, tenía que poner a contribución todo su diabólico ingenio para demostrar al mundo que aún podía hacerse pesar en la balanza internacional, y sin duda, para dar ánimo a sus descorazonadas tropas a las que solamente a fuerza de injecciones de mentido optimismo han venido sosteniendo hasta aquí con la vaga promesa de la victoria del «pueblo», que nunca llega, ni tiene trazas de cuajar ni en un solo hecho real y tangible.

Prieto—el más dueño entre los personajes polvos de la banda revolucionaria—aderezó, como quien adereza una olla podrida—el plan de ataque a Teruel. Ingredientes no le faltaron. Tanques rusos de último modelo, ametralladoras a porriello, aviación moderna y poderosa sin limitaciones, todo género de avituallamientos, y material humano tanto nacional como extranjero—incluso unidades del ejército regular francés con sus mandos correspondientes—en un verdadero derroche. Todo cuanto precisa la constitución de un instrumento bélico en esos tiempos. Y Prieto se dijo para su capote: «Esta es la mía. Si Franco organiza ofensivas de alto estilo, a mí no hay gachó que me eche la pata. Hasta aquí la cosa iba mal, muy requetemal, pero la culpa no fue mía, sino de esos desdichados generales de carlón que se gasta la República española. Ahora nos veremos las caras. Teruel caerá ¡vaya si caerá! y tras Teruel Huesca, y tras Huesca Zaragoza y después ya veremos. La cuestión es empezar, porque el que da primero da dos veces.»

Y una buena noche, al amparo de las tinieblas, una verdadera rizada de hombres y material bélico, se deslizaron entre algunas de nuestras posiciones a vanguardia lograron poner sitio a Teruel. Indalecio Prieto echó las campanas al vuelo (las campanas no, porque todas las ha fundido para metralla); echó al vuelo su fanfarría pseudooriental y afirmó categóricamente que la Plaza había sido cercada y conquistada por el omnipotente Ejército Popular. Al propio tiempo y como puestas de acuerdo todas las emisoras marxistas y toda la Prensa roja mundial sacaron los registros más agudos de su trompetería horrissona, rompiendo los tímpanos de los radios-cuchas con el ruido de la caída de Teruel. «Para qué mejor premio gordo? ¿Para qué mejor premio gordo? Y enseguida comenzaron a circular mensajes de felicitación de Zubirio a Perrenyano y hasta más de una estrella y algún que

otro fajín fueron a «honrar» la bocamanga y la bien ajustada guerrera de algún improvisado general.

La gente que se cree cuanto le dicen y es materia siempre propicia para ser llevada y traída como un maniquí se tragó la bota sin miedo a atragantarse. Así que Prieto es el amo de la medida—se de fé—pero ahora no, ahora su boca es la boca de la más grand verdad que haya podido nunca salir de la boca de un gobernante. «Como, ¿no, eso, pormenores de la conquista y esos ascensos y esas felicitaciones? De esa hecha los «fasciosos», al hoyo. ¡Viva la Revolución socialista! ¡Viva la Democracia! ¡Muera la Bestia la castañeta...»

Pero vino a las pocas horas Paço con la rebaja. Ni Teruel se había rendido, ni sus defensores estaban dispuestos a capitular. «¡Ahí, pues ilusiones marxistas! Un engaño más en la cuenta va ineliminable de los embustes rojos. Prieto, al verse cogido en su propia trampa, empezó a hacer equilibrios, asegurando que, desde luego, aún se notaba alguna resistencia en determinados edificios de la ciudad pero que no tardarían en rendirse. Y así un día y otro y otro hasta que llegó la contundente respuesta de la España Nacional.

Puesto que la trampa estaba descubierta, era llegada la hora de ajustar las cuentas a los «valerosos» conquistadores de Teruel. El Alto Mando Nacional reló a las mesnadas bolcheviques a jugar la partida definitiva. El enemigo, con la mosca en la oreja, aceptó a la fuerza, la propuesta. Y empezó la jugada. A las primeras de cambio nuestras tropas cantaron veinte en bastos y a la tercera banda (pintaba a espadas) el general en jefe del Ejército libertador se alzó triunfador y dando un puntazo en la mesa gritó con toda la fuerza de sus pulmones: «¡LAS CUARENTA!», que era como decir: «el juego es mío y aquí no hay más que jugar religiosamente la apuesta cruzada.»

El enemigo se mordió los labios de rabia, soltó la presa de la Plaza de Teruel y perdiendo los calcetines en la huida dio que iba recondando, como un gacho con el rabo entre piedra. «¡Ahora sí que hemos hecho las diez últimas...! ¡Como para el arrastre!»

Efectivamente: para el arrastre, por que ayer el Ejército de España ganó dos grandes y definitivas victorias: la de las armas, y otra, la de mayor trascendencia: la moral, porque bien pudiera ser que la gigantesca batalla de Teruel sea el principio del fin de la contienda bélica española.

Industrial, comerciante: no olvidéis un deber para los hijos de los que con sus vidas hicieron normal el desarrollo de tu negocio.

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 31 de diciembre de 1937. El Año Triunfal.

Las fuerzas nacionales han llegado a Teruel, levantando el cerco de las tropas rojas después de brillantísimos combates.

La guarnición, a las cinco de la tarde, comunica por telégrafo: «Entusiasmo vibrante ante presencia de nuestros compañeros victoriosos en Teruel».

Salamanca, 31 de diciembre, de 1937.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Para incrementar los recursos destinados al sostenimiento de la gran obra social que constituye el Patronato Nacional Antituberculoso, durante los días comprendidos entre el 22 de diciembre y el 3 de enero, ambos inclusive, se aplicará una sobretasa especial de diez céntimos para toda la correspondencia que circule por el territorio liberado.

«Instituto de España»

Fórmula del juramento

El día 6 de enero se reúnen, junto de esas organizaciones científico-literarias, el Patronato de la Universidad salmantina las Reales Academias para la constitución del INSTITUTO DE ESPAÑA, como se designa en adelante el con-

«Señor Académico: En vuestra calidad de académico juráis en Dios y en vuestro Ángel-Custodio, servir perpetua y lealmente a España, bajo el imperio y norma de su Tradición, viva en su catolicidad que encarna el Pontífice de Roma, y en su continuidad hoy representada por el Caudillo, salvador de nuestro pueblo?»

El académico habrá de responder: SI JURÓ, y el presidente dirá: SI ASI LO HICIEREIS DIOS OS LO PREMIE Y SI NO OS LO DEMANDE.

Fórmula que antecede magnífica y altamente de rancio sabor tradicional, que reza muy ajustadamente con el espíritu de esta Cruzada, y rubrica, con su elevado sentido patriótico, el sentimiento genuino de los que en las trincheras, y cara a la muerte, luchan defendiendo los ideales supremos de la civilización cristiana.

POR LA LIBERACION DE TERUEL

El pueblo de Burgos se manifiesta

Patrióticas palabras del Generalísimo

La manifestación espontánea de ayer

La rotura del cerco que las tropas rojas habían puesto a Teruel y la entrada de nuestro glorioso Ejército en la capital, se divulgó por Burgos anoche a las siete, produciendo el consiguiente júbilo, viéndose en sociedades de recreo, cafés y bares a España al Generalísimo Franco y a las tropas españolas que habían entrado en Teruel abrazando a los sitiados que han escrito con su gesta heroica una página más de gloria para el historial español.

A las ocho, se formó una mani-

festación espontánea integrada casi en su totalidad por elementos jóvenes y patriótica que con su actitud rendían al Jefe del Estado.

Acto seguido se disolvió la manifestación.

«El día de hoy Amaneció la capital engalanada ondeando en los edificios oficiales la bandera nacional.

En el balcón de la Casa Consistorial también aparecían las banderas de las naciones amigas.

Por la capital se repartieron profusamente unas octavillas con la siguiente allocución:

«Burgaleses:

«¡Otro Toledo! ¡Otro Oviedo! ¡Teruel!»

«Reclamo de la Patria, se quiso profanar por la giba marxista, que atronaron al mundo con la baba de un alma miserable y ruin que «atronó al mundo con la pudo engañar. Reunieron la podemudbre del mundo y atacaron a Teruel y allí se estrellaron contra una muralla de Fe, de Patriotismo e Ideales, que no se rinden ni a Rusia ni a Francia.

Y Teruel no fué pisado por los marxistas. Le defendían soldados españoles; héroes totos que pues los ojos en Dios, ofrecieron a la madre España una página histórica que asombró a la civiliza-

DEL FRENTE DE TERUEL

Alborea el año de la victoria

7 tarde.—Arriba el corazón, españoles! No hay tiempo ni nervios para redactar una crónica circunstanciada de la gloriosa jornada de hoy. Esperemos a mañana; pero entretanto, quiero adelantaros algunos de los hechos maravillosos del día.

Muy de mañana se ha comenzado a operar con más intensidad, si cabe, que ayer. Y la jornada—ya lo adelanté ayer—está resultando aún más gloriosa que la precedente.

Las columnas que operan por el flanco derecho han iniciado a las once y minutos de la mañana, el asalto a La Muela de Teruel, la posición decisiva que domina, por el Sur, el valle y la ciudad. Han comenzado a ascender hombres de temple heroico, conquistadores del Norte. Tras ellos, un general insigne dirige la operación que a él tanto le habrá recordado aquella liberación maravillosa del Alcázar.

El enemigo ha quedado destruido. A las doce y treinta y cinco minutos, en lo alto se ha izado la bandera de España. La llave de la ciudad está en nuestro poder.

Los defensores heroicos de Teruel han sido testigos de la victoria y han transmitido un mensaje por heliógrafo que dice textualmente:

«Jefe de la brigada de Teruel a general jefe de operaciones. Sin novedad. Entusiasmos indescribibles a la vista de nuestros salvadores. Nuestros soldados esperan en sus alrededores. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!»

Entre tanto, el ala derecha y el centro, avanzan maravillosamen-

te. A las tres de la tarde, se ha conquistado, en una operación magnífica, el barrio de San Blas. A esa misma hora se estaba tomando por asalto el pueblo de Concut, que quedó rebasado ayer. Poco después, también Concut era de España.

La retirada de los marxistas se convierte en un desastre inmenso, en una catástrofe capaz de hundir a todo un Ejército. Muchas unidades quedan virtualmente envueltas. Material en cantidades enormes y miles de muertos y prisioneros quedan en nuestro poder.

Sigue el avance triunfal. Por fin, a las cinco de la tarde, las fuerzas nacionales están entrando en Teruel.

No ha podido esperar a más tiempo. Sigue la operación. Alborea el año de la victoria. Despedida al año que muere con el alma puesta en los defensores de Teruel y en sus libertadores heroicos. Por ellos, por el Caudillo genial, por España; ¡españoles en pie!

AGUILAR.

Si las ómnibus optativas no se nutren, el auto pierde vitalidad y envejec. Este año desastre a su belleza con

«Hesperin»

La crema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECITOS

Teruel, de España

Día por día las radios rojas y los periódicos bolcheviques han llenado cielos y papel con locuras de los bolos que pretendían triunfar. «¡Teruel es nuestro!», «¡Esta es la primera victoria del ejército republicano!», «¡Teruel, victoria republicana!».

El individuo Prieto publicó una nota autocongratista de la que se desprende que el plan se había elaborado en su medio y que después de tan resonante éxito, César, Alejandro, Napoleón y Indalecio Prieto, eran los cuatro pilares del genio militar.

Necesitaban efectivamente de un conate de triunfo para probarles a esos gobiernos que les cambian ayuda por el oro y las riquezas artísticas arrancadas a las entrañas de la Patria, que no echaban margaritas a puercos. Pero menos aún que puercos; por mucho que hociquearon en la tierra he-

roica de Aragón no han podido hincar el colmillo en la codiciada balsa. Triunfaron los cien mil hombres que en ese rapto de su genio militar envió Prieto contra una guarnición no muy numerosa, está ya libre del todo pelagro y muy dentro del corazón de España la mil veces invicta ciudad de Teruel.

«Cómo va a explicar el truhan y desvergonzado las canailesas afirmaciones consignadas en sus boletines de guerra? Será orgulloso y curioso oír hora tras hora el chirrido de su imaginación, llevada por...»

Nunca en guerra alguna sufrió una bandera o estandarte tan vergonzoso. Antes de Pavía, Francisco primero no ha vencido su triunfo. Cuando se dirige por los caminos de Francia hacia Bélgica, a Napoleón no se le ocurre lanzar proclamas en que se intitule vencedor. El cabecilla Prieto se golpea el pecho una vez más para mostrarse al mundo como el mejor estratega de su siglo y envía un ejército de cien mil hombres a que se estrellen contra los muros de una pequeña ciudad aragonesa.

Las tropas de Franco han completado la obra de los bravos batallas y en la cuneta del Turia, como mortero, ha golpeado el mazo del heroísmo hispano sobre la chusma extranjera que capitanea Prieto. Ya no queda sino el recuerdo de una correría sangrienta que termina en el más trágico de los fracasos y que sería vergüenza en rostros distintos: La de confesar que jamás fueron ciertos sus pretendidos triunfos; que Teruel fué siempre de España, y ellos, los bolcheviques impotentes por mucha ayuda que recibían para contener un alud de corazones españoles.

ción en el último día del año 1937. «Burgaleses! ¡Gloria a los héroes! ¡Gloria a nuestro Caudillo! ¡Gloria a Teruel! Ofrezcamos hoy en manifestación entusiasta más que nunca nuestro corazón y alma al que crea y vela por una España grande y libre.

«¡Viva España! ¡Viva Franco!»

Os lo pide vuestro alcalde, Manuel de la Cuesta.

Burgos 1.º de enero de 1937.—Segundo año triunfal.

A las doce y media comenzaron a llegar al Ayuntamiento las autoridades para tomar parte en la

manifestación que se iba a celebrar.

GRANDIOSA MANIFESTACION

A la una se pone en marcha la manifestación precedida de la banda de música del Reguete, formando a la cabeza de aquella el alcalde de la ciudad señor Cuesta, el presidente de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado, señor Cortés; el fiscal señor Suárez Vaidés, el presidente de la Cámara de Comercio señor Eguiagaray, el jefe provincial de F. E. T. y de las Jons, don Florentino Martínez Mata; el jefe local de la misma organización señor Villataín y el juez municipal, don Francisco Tobes, que ostentaba la representación del de Instrucción.

Por la Plaza Mayor se dirige a la Plaza de España, agregándose a la presidencia del gobernador civil de la provincia, señor Almagro y el decano del Colegio de Abogados, don Zumárraga. Seguirán a la cabeza de la manifestación concejales y representaciones de entidades, corporaciones y entidades y numerosísimo público, agregándose a ella en el paseo del Espolado, todas las personas que a aquella hora estaban en el paseo y los que estaban en el Círculo de la Unión y cafés.

En medio de grandes aclamaciones a España, al Ejército y al Caudillo, se dirigen los manifestantes por la Avenida del Generalísimo Franco a la residencia del Jefe del Estado.

EL CAUDILLO RECIBE A LAS AUTORIDADES.

A la residencia del Generalísimo entran las autoridades que iban a la cabeza de la manifestación, siendo recibidos por éste en su despacho, a quien acompañaban el Arzobispo de la diócesis doctor don Manuel de Castro, los generales Cabanellas y López Pinto; el secretario de Relaciones Exteriores señor Muguiro, el señor Serrano Suñer y los ayudantes.

Las autoridades felicitan al Caudillo por el éxito obtenido por el Ejército nacional en Teruel, agradeciendo el Generalísimo estas pruebas de patriotismo y de simpatía por nuestras armas, con frases de profundo agradecimiento.

Mientras tanto, la manifestación, estacionada frente a la entrada del Palacio, no deja de aclamar y vitorear a España y al Caudillo.

Se abren las puertas y el público penetra en los jardines que los ocupa totalmente.

Los gritos estentoreos de Franco, Franco, Franco, se suceden sin interrupción, y el Generalísimo sale al balcón de su despacho acompañado del alcalde, del gobernador, del Arzobispo, de los generales Cabanellas y López Pinto y del señor Cortés.

El Caudillo saluda con el brazo extendido a las pruebas de adhesión y simpatía que le rinden los burgaleses interpretando la música del Reguete el Himno de Falange, que es cantado por todos los manifestantes con el brazo extendido.

Hecho el silencio, el Generalísimo pronuncia el siguiente discurso:

Discurso del Generalísimo

«Españoles: Los hechos son más elocuentes que las palabras. La cadena de victorias del año que ayer terminó ha tenido un broche; ese broche, es Teruel.

Tierra aragonesa, española, tierra de sacrificio, es aquella tierra pelada y calveada que ha dado hoy los héroes de Belchite, que da hoy los héroes de Teruel.

Y es esa raza española que por la tierra descarnada va como esos soldados de España poniendo el

rojo de su sangre sobre el oro de las banderas, formando nuestra Bandera y llevándola a clavar en las torres de Teruel.

Esa es España. Esos son los hijos de España. Esa es la raza que formamos. Esa es la España que envidian. Esa es el eco del mentido triunfo de Teruel. Y esa es la respuesta que dan los hijos de España, a la mentira internacional, a la mentira masónica, a la unión de los enemigos de España, de esta España de sol, de esa España grandiosa, de esa España que ha conquistado el Norte y que ha de conquistar el Sur, de esta España de que son muestra los que bajo los escombros de Teruel decían: «Nos defenderemos y nos defenderemos. Aguantamos como una roca.» Y esos otros soldados, los hijos de la abnegada y ejemplar madre española que les respondían: «Y nosotros iremos a liberaros, nosotros iremos hasta vosotros.»

Y allí han ido. Y hoy podemos decir a todos los vientos, al Mundo entero: «Sí, Teruel; Teruel para España, para la España nacional, para la España una, para la España Grande, para la España libre.»

Las breves palabras pronunciadas al final con una prolongada ovación en medio de grandes aclamaciones.

LOS MANIFESTANTES DESFILAN ANTE EL GENERALISIMO.

La música interpreta el himno nacional que es escuchado con silencio absoluto y con el brazo extendido.

Inmediatamente comienza el desfile de los manifestantes por delante del balcón donde está S. E. recibiendo éste las aclamaciones

Año nuevo!

¡Yo y el año se fue!... El tiempo alado un año más hacia lo eterno envía. ¡Qué pronto se pasó!... Sombra de un día, que nuestras esperanzas se ha llevado.

¿Esperanzas de qué?... de un bien soñado en dulce inaccesible lejanía, que el ánima, anhelante, presentía; un bien de raro hechizo, no logrado.

¿Será el año postrero que yo viva el Año nuevo?... Qué traerá su arcano? ¿Venturas, glorias, lágrimas, dolor?...

¡Yo no lo sé!, más próspera o esquiva la fortuna, diré como cristiano: «¡Hágase en mí tu voluntad, Señor!»

ADOLFO DE SANDOVAL

sonriente y saludando a la romana no cesando un solo instante de lanzar los gritos de Franco, Franco, Franco.

Terminado el desfile, el Caudillo se retira a su despacho, disolviéndose la manifestación.

Otra gran figura

De la gesta de Teruel destaca una figura militar que con Moscardó en Toledo, Cortés en Santa María de la Cabeza y Aranda en Oviedo, pasando

por el jefe de la guarnición de Belchite, se ha hecho acreedor, por derecho propio, a ser inscrito con letras de oro en los anales de la Historia patria.

Ese hombre ilustre, ese héroe de primera magnitud es el coronel Barba, quien juntamente con el teniente coronel Rey, supo sostener la moral de la guarnición y del pueblo turolense en su más elevado nivel patriótico, cuando arreciaban los desesperados ataques enemigos sobre la Plaza.

Orgullosa puede sentirse la vieja España de sus hijos de hoy, dignos de emparejar noblemente con los más ilustres hombres que en los siglos de su grandeza le dieron lustre y fama inmortal, en toda la redondez de la tierra.

[Gloria a los héroes!]

Información general

La artillería nacional dispara 2.409 cañonazos por minuto

Londres.—La ofensiva nacional se desencadenó ayer mañana, a las 7,30, en todo el frente, desde las alturas de Carro Gordo hasta Campillo. Son veinte las divisiones que combaten en ambas partes, en una anchura de doce kilómetros por diez de profundidad. Son millares de ametralladoras y 400 baterías. El empuje nacional es irresistible.

El ataque nacional ha sido simultáneo, por Conced al N. O. y por Mórrores al Sudoeste.

El bombardeo terrestre y aéreo que ha precedido los movimientos de la infantería ha alcanzado una intensidad gigantesca, superior a cuanto hasta ahora se había registrado en la guerra. El ritmo de la artillería de Franco en el momento culminante de la preparación llegó a 2.400 cañonazos por minuto.

La primera línea roja quedó arrollada y el avance pasó de los tres kilómetros en el primer empuje.

Las pérdidas rojas son enormes.

ralidad y Eroles, exjefe de Orden Público.

Se cree difícil que puedan reaccionar contra los comunistas. Los registros domiciliarios los efectúan sujetos que dicen están a las órdenes directas del ministro de la Gobernación, pero en realidad dependen del partido comunista.

Los detenidos son llevados a cárceles improvisadas.

Una de ellas está en la Puerta del Angel casi enfrente de los Almacenes Jorba.

Se detiene lo mismo a hombres que a mujeres.

Los detenidos tratan de pasar a manos de la policía oficial pero en esos trámites transcurren dos meses, si es que lo logran.

Los registros son para robar. Emplean en ellos de seis a siete horas.

Han vuelto los atracos. El 12 de octubre hubo uno a un cobrador de Godó y Compañía (que está colectivizada) y le llevaron 85.000 pesetas.

Diez o doce días después hubo otro en Hospitalet en que se llevaron los atracadores 100.000 pesetas.

Stalin, asesino número 1

Cremona.—En Rusia con la desaparición del último superviviente, Rodzink, ha desaparecido toda la vieja guardia de Lenin, toda ella ha sido asesinada. Durante este año se ha celebrado el vigésimo aniversario de la revolución rusa; pero este no ha sido otra cosa que la conmemoración de los difuntos.

Un diario polaco, publicando las estadísticas, termina diciendo que durante los últimos 15 días han sido ejecutadas más personas que animales para abastecer la población. Stalin ha sido proclamado el asesino número 1.

Los soldados rojos no tienen confianza en los mandos, dice Prieto.

Perpiñán.—Comunican de Gibraltar que acaba de llegar a dicha zona un periodista británico procedente de Barcelona, donde antes de su salida tuvo ocasión de hablar con el «responsable» de Defensa, Indalecio Prieto.

Este le hizo unas declaraciones en las que categóricamente afirmó que «la disciplina en el ejército popular no es todo lo buena que sería de desear pues tanto en los frentes como en la retaguardia se observan deficiencias».

También dijo Prieto al citado periodista británico que, a su juicio, la disciplina que se observa entre los milicianos de los frentes y de los cuarteles de la retaguardia se debe principalmente, a los mandos en los cuales «los soldados españoles del ejército popular no tienen ninguna confianza».

Con respecto a la Marina roja, Prieto ha dado a entender al periodista británico que no tiene ninguna confianza en los mandos, causa por la cual se están llevando a cabo muchas sustituciones.

El embajador del Japón llega a Salamanca

Salamanca.—El nuevo embajador del Japón en España ha llegado a Salamanca, acompañado de su familia y de sus colaboradores diplomáticos.

Cabecilla comunista muerto cuando huía

Cáceres.—Cuando intentaba ganar la zona roja desde nuestra provincia ha sido descubierto y muerto por la Guardia civil el cabecilla comunista Máximo Calvo Cano, exalcalde de Cadalso, donde llevó a cabo un asesinato por el que sufrió condena en presidio.

Al verse descubierto por la Guardia civil, se refugió tras unas peñas, desde las que opuso resistencia, abriendo fuego contra la fuerza que replicó en la misma forma, hiriéndole.

Así continuó resistiendo hasta que fue muerto por los disparos de la Guardia civil.

Al muerto se le ha ocupado importante documentación.



EL EXCMO. SEÑOR

D. JOSE AURELIO LARIOS Y LARIOS

MARQUES DE LARIOS

falleció en Burgos, el día 4 de julio de 1937

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

(R. I. P.)

Su viuda, la Excm. señora doña María de los Angeles Gutiérrez Suárez; sus hijos, los Excmos. señores Marqueses de Larios y Guadiaro; su primo, el Excmo, señor Marqués de Genal, sobrinos y demás parientes

Suplican a sus amigos eleven a Dios Nuestro Señor sus oraciones por el eterno descanso del alma del finado, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Burgos 1 de Enero de 1938



LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefino. 2004.

LA SEÑORITA

Emiliana Fernández Díaz

FALLECIO EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1937, A LOS 29 AÑOS DE EDAD.

después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada madre, doña Eusebia; hermanas, doña Araceli y doña Mercedes; hermano político, don Casimiro Bermejo; tíos, don Eulalia (industrial de esta plaza), don Santos y doña Teresa Díaz; tíos políticos, doña Juliana Cremer y don Teodoro Fernández; sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, el lunes 3, a las ONCE, actos de caridad por los cuales les anticipan las gracias.

Burgos 1 de enero de 1938.



PRIMER ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR

Don Federico Gil Gardyne

Coronel de Artillería retirado

falleció el día 3 de Enero de 1937

(Q. E. P. D.)

Su viuda, doña Sara González y Fernández de las Corradas; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia piden una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren el día 3 del actual en la S. I. C. B. M. (Capilla del Santísimo Cristo) desde las ocho de la mañana a las doce, ambas inclusive, los días 3 y 4 a las ocho y ocho y media en la parroquia de Santiago (incluida en la S. I. B. M.) el día 4 en la Merced en el altar mayor desde las siete a las once, ambas inclusive, como asimismo el día 4 la misa de las siete de la mañana y Exposición en el Convento de las RR. MM. Franciscanas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 1.º de Enero de 1938



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Joaquín Tasso Izquierdo

(Capitán Aviador)

murió luchando, por Dios y por España, en el frente de Madrid el día 3 de Enero de 1937, a los 36 años de edad

(Q. E. P. D.)

Su viuda, doña María de los Dolores Tenia e Ibarra; hijos, María Dolores, Miguel, María Loreto, Joaquín y José-María, padres, don Miguel Tasso Robredo y doña Cristina I. Izquierdo (ausentes); madre política, hermanos, hermanos políticos y demás familia.

Suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de la Merced, el día 3 de enero y en la Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) desde las siete hasta, las doce inclusive el día cuatro serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La misa de once se celebrará en uno de los altares laterales.

Burgos 1 de Enero de 1938

ANIS DE LA ASTURIANA

Los refugiados vascos promueven incidentes

Barcelona.—Han ocurrido nuevos incidentes con los refugiados vascos en Cataluña.

Con motivo del abono de los subsidios mensuales, cada vez son mayores las protestas de los refugiados, que dicen ser insuficiente la cantidad que se les entrega.

Algunos de los dirigentes vascos han expresado a los responsables su disgusto por el trato que reciben, ya que se les considera como huéspedes importunos, que han llegado para agravar más el problema de la resistencia.

Por esta causa, los que se encuentran refugiados en Francia y Bélgica, han expresado su decisión de no volver por ahora a la zona roja.

Las huelgas en Francia

París.—Se tienen noticias de que ayer se declararon en huelga los obreros de las minas de carbón de Valenciennes.

El periódico comunista «L'Humanité» dice que anoche, la C. G. T. se puso al habla con el Gobierno, logrando que cambiara la actitud y que ofreciera la promesa formal de atender las peticiones de los huelguistas de los servicios públicos.

Añade que los ministros socialistas hicieron depender su colaboración en el Gobierno del cumplimiento de lo anterior.

Por su parte, el jefe del Gobierno, Chautemps, ha negado la certeza de lo que dice el periódico comunista, pues no quiso poner se al habla con los dirigentes huelguistas mientras no depusiesen su actitud.

Añadió que uno de los puntos que constituye la estrategia comunista es ocultar sus fracasos, como el que ha sufrido en esta ocasión.

«Le Matin» escribe que el plan de Moscú con las huelgas de estos días en Francia, tenía por objeto tener inquieta a la opinión por medio de los conflictos sociales y ver si conseguían que los socialistas saliesen del Gobierno. Intentaban los comunistas acelerar la revolución a fin de poder entrar en el Gobierno y conseguir que Francia interviniera más abiertamente en favor de los rojos españoles antes de que sea tarde.

Las estratagemas de Stalin atrapan a sus enemigos

Berlín.—El ministro soviético en Copenhague, Tichemenef, reclamado telegráficamente desde Moscú, no regresará a su residencia.

Un miembro de la Legación ha confirmado esta noticia, revelando incluso la estratagema a que ha recorrido Stalin para hacer regresar a Tichemenef: Un telegrama particular en el que se le daba la noticia al ministro de que su madre política se encontraba en gravísimas condiciones de salud.

Tichemenef, creyó en la ficticia enfermedad y se apresuró a salir para Moscú. En la estación se le esperaba, no por los pacientes, sino por los secuaces de Jescio, el atrevido jefe de la G. P. U.

Otro ministro soviético en los países escandinavos, Jakubowitsch, ha caído en la trampa como Tichemenef, y nunca más regresará a Oslo.

La lucha antireligiosa en la U. R. S. S.

Roma.—Con arreglo a las normas de los directores soviéticos: «La juventud de la U. R. S. S., debe ser sin excepción antireligiosa».

Del número de 120.000 iglesias aproximadamente, una mitad han quedado destruidas y la otra mitad dedicadas a museos antireligiosos, fábricas, casinos, almacenes, cinematógrafos, etc. etc. Incluso para Oficinas públicas y para toda suerte de finalidades.

Únicamente en 1936 fueron destruidas 4.680 iglesias y cerca de 8.000 profanadas. Únicamente hasta la mitad de 1936 fueron «desquildados» según las cifras soviéticas 42.000 sacerdotes. De los 200 pastores evangélicos solo subsisten en la actualidad 4; de los 810 sacerdotes católicos y ocho obispos, únicamente 10 gozan de libertad. En 1936 fueron condenados 8.000 sacerdotes, de los cuales 102 murieron fastidiosos.

En la España roja han sido muertos 16.057 sacerdotes y 11 Obispos, pero la cifra todavía debe ser objeto de rectificación aumentando lamentablemente su número.

FINCA

Urbana bien situada se desea adquirir. Precio de veinte a ochenta mil duros. Ofertas por escrito a Palomá 52, 2.º, indicando calle y renta anual.

ASOCIATE LABRADOR!

En el artículo anterior te hablaba, querido labrador, de la necesidad que tienes de asociarte, porque el individuo aislado carece de la ayuda y auxilio que le pueden prestar los convencidos que tengan la misma profesión con notorio detrimento de sus intereses.

Hay voy a hablarte de la conveniencia de que te asociés en los Sindicatos Agrícolas Católicos que constituyen la única organización agraria que existe en la actualidad. En el año 1906 se promulgó la ley de Sindicatos Agrícolas y en el 1908 el Reglamento para la aplicación de esa misma ley; y al amparo de dicha ley y reglamento comenzaron a fundarse los primeros Sindicatos Agrícolas Católicos, se agruparon a éstos en las Federaciones respectivas y éstas en la Confederación Nacional Católico Agraria que actualmente está integrada por 41 Federaciones y por 2.275 Sindicatos que tienen 1.946 Cajas Rurales, en las que están asociados 200.000 familias campesinas y 1.132.000 de agricultores; lo cual te hará comprender, honrado labrador, la gran fuerza y la potencialidad de esa organización.

Los sociólogos enseñan que la cuestión social, de la cual forma parte integrante la cuestión agraria, no es sólo económica, sino principalmente moral y religiosa y que no puede resolverse sin la aplicación de los principios del Cristianismo y, singularmente, sin la práctica de la justicia y de la caridad cristiana que no pueden brillar en la sociedad mientras no brillen en toda su amplitud las doctrinas del Crucificado. Y ninguna entidad agraria representa mejor esos ideales que los Sindicatos Agrícolas Católicos que en sus títulos, en sus gloriosos lemas de «Unos por otros y Dios por todos» y en el espíritu que los anima, encarnan la práctica de esos principios.

La Ley de Sindicatos agrícolas que comprende todos los problemas que pueden plantearse en el campo, enumera en su artículo primero los fines específicos con sus Cajas Rurales de Ahorros y de Préstamos que han cumplido íntegramente todos esos fines, facilitando a sus asociados ahorros buenos y baratos, apuros de labor, semillas, la venta de sus productos y parcelación de tierras; no siendo pocos los Sindicatos, especialmente los de Andalucía, Extremadura y La Mancha, los que han adquirido varias tierras para parcelarlas entre sus socios, pasando muchos colonos y obreros, que no tenían ni siete palmos de tierra para labrarse su sepultura, a la categoría de pequeños propietarios.

Todo por obra y gracia de esa organización que les ha prestado ayuda, dinero y todo lo necesario para la realización de los fines enumerados.

Ves, querido labrador, sucintamente expuesta la labor de nuestra organización, lo que ha hecho en beneficio de los labradores y lo que podrá hacer con el apoyo de una legislación favorable y la unión íntima y compacta de todos los agricultores.

Sámate a ella, da tu nombre al Sindicato que funcione en tu pueblo; no lo demores, porque vendrá quizá muy en breve, la sindicación obligatoria y entonces lo tendrás que hacer a la fuerza con pérdida de tu libertad.

PEDRO DEL CAMPO.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1884. Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad. Calle del General Mola núm. 1. Seguros de INCENDIOS COSIGURAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos. Subdirector en Burgos. LUIS GALLARDO. Oficinas: General Mola 17 1.º—Tel. 1570

Lámpara de cera «GAUNA»

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNAÍCULO. de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «El tabernáculo en que se conserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLETA. Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de a 24 lámparas). VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS: Almacén de Ultramarinos LA PROVEDORA — SAN JUAN, 68

La Virgen del Pilar y Santiago nos han dado la victoria

Dejadme que me incorpore, porque no estoy muerto ni prisionero, como piadosamente dijeron las radios rojas estos días. Tampoco me ha habido la dicha de asistir a la defensa, mil veces heroica, de Teruel, porque no fui allí donde me sorprendió este azote gripal que me tiene en cama hace 15 días. He dado un bote en ella al oír la voz de la Radio Nacional proclamando nuestra victoria decisiva en Teruel. Yo creo que si hubiera estado de cuerpo presente lo mismo hubiera saltado mi corazón de patriota. ¡Gracias, Dios mío, que me dejás alcanzar esta alegría! Porque, españoles que me escucháis, con ser grandes, insignificantes en importancia y trascendencia a ésta de hoy, no porque hayamos cumplido el deber de acudir a liberar a nuestros hermanos, y tampoco porque en el duro empeño hayamos destruido lo mejor del enemigo, al que deseábamos quebrantar y por eso pedíamos una batalla verdad, porque estábamos ciertos de vencerle, como en todas; no. Lo trascendental, lo decisivo, lo importante de este triunfo está en que hemos tenido las tres potencias de que carece el enemigo. Hemos vencido porque hemos tenido honor, fe y patriotismo.

Honor de España y de soldados españoles que puso en juego las armas desde el primer momento en Teruel para deshacer el golpe audaz, traicionero, asestado arteramente en las sombras de la noche, merced al cual el enemigo sorprendió pequeñas posiciones amparado por su superioridad numérica aplastante. No importaba la pérdida de Teruel, que carecía de valor estratégico; pero importaba mucho no acusar el golpe, no encargarle, porque nuestra cara no está acostumbrada a sufrir una bofetada. Con Teruel, y sin Teruel la campaña hubiera seguido victoriosa; pero los hombres de honor prefieren morir antes de sufrir el menosprecio de su dignidad.

Hemos vencido por fe. En estos días de reposo en mi lecho he rezado tanto que, ¡ay, Virgen del Pilar, cuánto te debo! ¿Cómo podías tú, en tierra de heroísmo, abandonarnos? Tú has sido, tú y Santiago, al que ayer el Caudillo evocó. Ellos, los sin Dios, se ríen de nuestra fe. Nosotros rezamos y hemos vencido. Es Dios el que nos ha salvado.

Hemos vencido por patriotismo. ¿Sabéis por qué? Los que intentaban tomar Teruel, con franceses, rusos y generales de todo el orbe cantan a «Internacionales» y aclaman a Rusia. Nuestros soldados se hicieron fuertes en Teruel a los gritos de «Viva España, por España resistiremos hasta morir. Por España».

«Así es España»

Ejército y Milicias. Fruto de una raza guerrera, hijos de una España inmensal, que siempre defendió sus fueros, con la valentía que la caracteriza.

Hoy España está en guerra contra la canalla marxista, contra los hijos que a su propia madre quisieron entregar como reo a la justicia, pero ¡Ay! No contaban esos degenerados con que había estirpe digna de llamarse españoles, y que siempre se encuentran dispuestos a vender caras sus vidas por un ideal que es España; la honra del nombre que con orgullo ostentan.

El día diez y ocho de julio de mil novecientos treinta y seis, el Ejército y Milicias, se levantaron en armas para conquistar a España de la chusma, que la tenía entregada a la esclavitud de Rusia.

Mucha sangre joven fue derramada en distintos puntos. Muchos labios quedaron paralizados por la muerte, en el momento de escalar las cotas escarpadas de los montes. Pero sus pechos de héroes tempranos en flor, recibían con valor el foganazo comunista.

Así son los hijos de España vieja; que con temple de acero y heroísmo están salvando a Europa entera, demostrando que la que creían muerta para siempre, ha resucitado para elevarse majestuosa, coronada de rubíes, que son las gotas de sangre derramadas por sus hijos en los gloriosos campos de batalla.

¡Bandera roja y gualda! ¡Santa enseña de mi patria! Por ti siempre estoy dispuesto a morir, alegre y victoreándote, hasta terminar la última pulsación de mi corazón.

Cuando más duro es el fuego enemigo, más te recuerdan tus hijos, que sin cesar un momento gritan con toda la fuerza de sus pulmones, a la vez que avanzan: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

EVILASIO ORTEGA.

El mayor consuelo para los que luchan es el saber que sus hijos y sus hermanos también tendrán este año un juguete el día de Reyes. Ayuda a la cabalgata de los Cadetes de la Milicia Nacional Juvenil.

fulmos a librarle, Rusia contra España. España contra el internacionalismo comunista. Patriotas contra los sin Patria. Y han vencido los patriotas, por Española y para España.

Honor, fe, patriotismo. Prieto no supo valorar estos factores cuando trataba de vencer por la fortuna de un golpe de audacia. Lo mismo le ocurrió en Málaga, Santander y Gijón. Creía que nuestras fuerzas se rendirían cuando asomaba el enemigo. Creía que los jefes nacionales son como los jefes rojos. Se olvidaba de Toledo, de Oviedo, de Santa María de la Cabeza. Se olvidaba de que en nuestra España no hay quinta columna, porque todos están con Franco, y agradecidos a su actuación gloriosa, ecuaníme, inteligente, le pagamos imitando en su fe, en su honor y en su patriotismo. Los de Franco sabemos resistir hasta morir. Esta es la grandeza del Caudillo. Antes que ser rojos preferimos la muerte. Prieto no sabe de heroísmos. Si fuera un hombre de fe, de honor y de patriotismo tendría la salida del cañón de la lucha a tierra escapa. Claro es que el mundo no se deja engañar y sabe, desde esta noche, que en la gran victoria que hemos obtenido dimos a los rojos todas las ventajas imaginables.

Fe, honor y patriotismo. La España de Franco ha triunfado sobre el engaño y la mentira de los esclavos de Rusia. El año 37, Segundo Año Triunfal se cierra con una gran victoria. La guerra está ganada definitivamente. Se lo debemos a Franco, al Pilar y a un puñado de héroes que, por ser hijos de España, prefieren morir a dejarse vencer. «La guerra—dijo Prieto—la ganará quien tenga más espíritu». En Teruel ha quedado patente la grandeza del espíritu nacional.

¡Españoles! Teruel es de España. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército Arriba, en lo más alto, España y siempre España.

EL TEBIB ARRUMI.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.»

Inspección provincial de Sanidad

CURSILLO DE INICIACION DE PUERICULTURA

Organizado por la Jefatura de los Servicios Provinciales de Higiene Infantil de esta Inspección Provincial de Sanidad y con la colaboración de las figuras más destacadas de la Sanidad y de la Medicina Infantil, se celebrará un cursillo de Puericultura para señoras y señoritas, el que comenzará el próximo día 11 de enero con arreglo al programa que se ha de repartir a cada alumna.

Las señoras y señoritas que deseen inscribirse lo efectuarán en el Instituto Provincial de Higiene, siendo el número de plazas limitado a 25 alumnas. En el momento de efectuar la inscripción debe abonarse la cantidad de 10 pesetas en concepto de gastos de material.

Al finalizar el cursillo se expedirá a cada alumna un Diploma acreditativo de su asistencia. Burgos 31 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

✠

Todas las misas que se digan el lunes, día 3 de enero en la Parroquia de San Lesmes Abad, desde las siete y media hasta las doce inclusive y la que se celebre en el altar del Carmen, a las once y media, serán aplicadas por el terno descanso de

EL SEÑOR
Don Julián Díez Fernández
Médico que fué de Arcos de la Liana
(Q. E. P. D.)

Sus hijos y demás familia
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios y asistan a alguna de dichas misas.

Burgos 1.º de Enero de 1938.

Diputación provincial Comisión Gestora

Preside el señor Díaz Oyuelos y asisten los señores J. Bravo, de la Fuente, Rodríguez, Eguagaray y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos.

Conceder a doña Marcelina Cuesta, viuda del peón caminero Leoncio Corral, la pensión anual de 324,75 pesetas.

Reclutar al demente Teófilo Herrera Cano, de Aranda de Duero.

Admitir en el Colegio de Sordo Mudos a MMargarita Manuela Rubio, de la misma vecindad.

Conceder para el servicio que se interesa la máquina apisonadora al Ayuntamiento de Vivestre del Pinar.

Hacer presente a don Pedro del Monte, que la solución del problema que plantea corresponde al Ayuntamiento de Biosera, en calidad de con tratista del camino.

Aprobar varias cuentas y gastos por servicios provinciales.

Queda entrada de un oficio del señor presidente de la Diputación de Valladolid, agradeciendo las atenciones que se reservaron a los componentes de la Coral y autoridades con motivo de la reciente visita que giraron a Burgos.

Invitar al Ayuntamiento del Valle de Mena a que solicite el oportuno concierto para el pago de los trasportes por contingente provincial.

El señor Gil de la Piedra dio cuenta del viaje que ha realizado para asistir en Valladolid a la reunión de la Confederación Hidrográfica del Duero, en la que se plantearon importantes problemas con el porvenir de las obras públicas.

Facultar al señor presidente para que confiera poder a favor del decano del Colegio de Procuradores y del procurador don José Daniel J. Arjilla, para que formalicen cuantas reclamaciones sean menester a quienes aparezcan como deudores a los fondos provinciales, por gastos causados en los Establecimientos benéficos y Casas de Salud.

Finalmente se acuerda expresar e más sentido pésame al Excmo. Señor Gobernador civil don Antonio Almagro por la desgracia que le afflige con motivo del fallecimiento de su distinguida esposa.

La carta de Reyes...! Todas las ilusiones acumuladas en el año por el niño entre borrones de tinta y faltas de ortografía.... Este año, todas las de niños pobres que se depositen en el buzón del cuartel de los Cadetes, serán contestadas con la promesa de un regalo.

Confederación de Mujeres Católicas de España

Ruega encarecidamente a todas sus asociadas acudir el día 2 de enero a los cultos organizados por la «Corte de Honor de la V. del Pilar», para celebrar la venida de la Santísima Virgen a España. Los cultos tendrán lugar en la Iglesia de San Lorenzo: Misa de comunión a las ocho; misa solemne a las diez y media; por la tarde a las seis. —Unión Diocesana.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para

TARDES CAFES

Vicente P. Canales

Abonifaz, 4. BURGOS

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIMIENTO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 5, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Múltiples modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir platis y gis torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTTI y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tijas contra la obesidad, ríñon flotante, descaño de estómago, eventraciones y mediastis para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN» construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Donoso Cortés y el socialismo

Milán.—En el diario «La Sera» aparece bajo el título «El ateísmo comunista en España», un artículo en el que se sugiere a «clación» textos y pensamientos de uno de nuestros pensadores más geniales y previosos.

«El más lustre liberal de la España de sus tiempos, don Juan Donoso Cortés quedó profundamente impresionado del peligro amenazador del socialismo, y después de un detenido estudio de las doctrinas liberales y socialistas, no sólo abandonó el liberalismo, sino que lo impugnó con la ironía y el desprecio, más bien que con el ardor de la polémica. «Sus discursos y todos sus escritos despertaron la admiración de toda Europa, por la intuición genial con que preveía desde aquellos días, los frutos de esperar del paraíso del liberalismo anticlerical y los peligros del inferno marxista.»

«No debe por tanto maravillarnos el hecho de que, durante el último decenio, escritores decididos, especialmente en Alemania y en España, se hayan dado a reimprimir las obras de Donoso Cortés, al propio tiempo que admirar su doctrina.»

«Pero existe un punto acerca del cual hasta el momento presente, no se ha dado la necesaria importancia, a los escritos de Cortés: Un punto especialmente esclarecido, máxime después de la Encíclica de Pio XI acerca del comunismo ateo. Me refiero a la previsión o mejor dicho intuición, que Donoso Cortés tuvo respecto del futuro ateísmo socialista; intuición maravillosa tanto por las circunstancias de tiempo y de personas, como por la oportunidad de los remedios sugeridos en contra del veneno socialista.»

«Cuando trata del peligro de la propaganda universal, aparece la importancia del ardor con que Donoso Cortés, en 1850, propugnaba por la unión de todas las naciones occidentales contra el Imperio moscovita a fin de que Europa entera no fuese sojuzgada por la Rusia... he aquí como se expresaba el profeta: Si Rusia fuese vencedora de Europa sorbería el veneno de la civilización moderna y llegaría para ella la putrefacción. Pero una vez putrefacta Rusia, desconozco qué cativerio universal nos tuviera Dios preparado contra aquella podredumbre universal.»

«Nuestro sociólogo cristiano con una vigoría de intuición, afinada por su ardiente amor hacia la Religión y hacia la Patria, vislumbraba socialistas en España cuando todavía no existía ninguna organización socialista. «Ningún error puede ser más funesto para España—escribía en 1851 a la Reina María Cristina—que aquel bastante extendido, de que en España no existen socialistas. Ruego a V. M. de no concepir animados de amor a la Patria a aquellos que hablan en forma tan absurda... España es ya en gran parte socialista... Que no lo parezca, se debe únicamente a su inconsciencia, quien está enfermo de tiar, no se halla por ello libre de la enfermedad, porque ignore el nombre, porque ignore su propio mal.»

Orfeón Burgalés

Mafiano, a las tres y media de la tarde, y siguiendo el costumbre esta dieciséis de años anteriores, dará un concierto el laureado «Orfeón Burgalés» en los Establecimientos de Beneficencia Provincial y Hospital, en obsequio a los acogidos y hospitalizados en dichos centros benéficos.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Todos los jefes de Escuadra que no han entregado las filiaciones de los camaradas de su Escuadra a la C. N. S. las entregarán en esta Jefatura local antes del día 5 de enero próximo.

¡A USTED SIEMPRE CASTELLANO

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, contiene, entre otras las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden disponiendo la creación de una Junta Central Reguladora de Abastos de carne, que bajo la presidencia de la Junta Técnica del Estado o Delegación especial de la misma, quedará integrada por los elementos siguientes:

Un representante de la Intendencia general del Ejército, otro que nombrará el Gobierno general, del Estado, otro por la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola y otro por la Comisión de Industrias Comerciales y Abastos, otro en representación de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que será nombrado por el secretario general de la organización, y finalmente el presidente de la Asociación general de Ganaderos.

Otra disponiendo que se prorroguen, a partir de esta fecha, los presupuestos de aquellos Ayuntamientos que hasta el día de la fecha no tuvieran aprobada su nueva ley económica para dicho año, o la prórroga del vigente.

Otra disponiendo que las entidades y Sociedades a quienes se haya concedido el beneficio de suspensión, previsto en el decreto número 221, no necesitarán reproducir su solicitud en el año próximo para continuar en el disfrute de aquel, siempre que subsistan las causas alegadas, determinantes del aplazamiento obtenido, extremo este que acreditarán mediante declaración jurada dirigida a la Comisión de Hacienda.

Otra disponiendo que a partir del día 1 de enero de 1938 quedan obligadas las fábricas y molinos harineros a practicar sus molinadas de trigo con las máximas extracciones posibles de harinas de manera que los rendimientos normales de los trigos en harina entera o panadera queden aumentados en las cantidades de terceras y demás clases de harinillas que, como subproductos aislados de molituración, o unidos a salvados o procedentes del cepillado de éstos, suelen clasificarse como cosas de fabricación.

Otra disponiendo que la Comisión Nacional de Previsión Social, podrá, transitoriamente, administrar los fondos de la Mutualidad de la Previsión y conceder las pensiones que procedan en las condiciones que se expresen.

Otra disponiendo que la jornada

en las labores subterráneas de las minas metálicas propiedad de los miembros que actualmente integran la Asociación de Mineros de Huelva pueda aumentarse en una hora diaria durante el primer semestre del año mil novecientos treinta y ocho, observándose exactamente cuanto se establece en el expresado Decreto sobre el particular.

Otra anulando los exámenes verificados en los Centros docentes de la provincia de Oviedo durante el periodo de dominación marxista

COMISION DE HACIENDA

PENSIONES.

Se concede a doña Fernanda Sanjurjo y Suarez de Vega, viuda de Ingeniero Agrónomo, el haber ipso die de 1750 pesetas.

Id a doña Asunción Acha Otáñez, viuda de Ingeniero de Caminos, el haber de 6000 pesetas.

Id a doña Teófila Blanco Pastor, viuda de director de Prisión el de 2000 pesetas.

Id a doña Lucía Arribas Arana huérfana de portero del Tribunal Supremo, el de 1000 pesetas.

Id a doña Ulbertha López Hervás, viuda de Maestro Nacional, el de 1000 pesetas.

COMISION DE OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES

Se acuerda la separación definitiva y es baja en el escalafón don Baltasar Rilova López, cartero urbano con destino en la estafeta de Villadiego.

NIÑO NECESITADO

Se acabó para tí el mirar ansioso a los escaparates de juguetes. Los Reyes Magos, que este año vendrán escoltados por camisas Azules, como aquél con la que tu hermano el mayor fué a la guerra, te traerán de su parte, el juguete con que tantos días soñaste.

ANISADOS Y LICORES

Aguardientes de orujo - Coñacs Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc. CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fábrica de Licores - Ahondiga

MOSTO PALACIO

JUGO DE UVA

CONSTRUCCIONES

Luis Glasagasti (S. A.) Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, entretenimientos y reparaciones. OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50 Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Mensaje del Episcopado austriaco

El Episcopado austriaco ha enviado a los Obispos españoles un mensaje de simpatía y adhesión a España católica, redactado en términos de serena admiración a España. La carta ha sido dirigida al Excmo. Sr. Cardenal Primado y dice así:

«A vuestra Eminencia Reverendísima, señor Cardenal Primado de España y a vosotros todos Reverendísimos Obispos de España, nosotros Obispos de Austria, reunidos en la Conferencia anual, enviamos saludo y bendición.»

En el tiempo en que sufristeis las más crueles persecuciones, os compadecemos uniendo nuestras plegarias a las de muchos otros especialmente al pueblo creyente, para que Dios Nuestro Señor, en su infinita bondad y misericordia, abrevie el tiempo de aflicción, les dé consuelo y auxilio, haciendo surgir abundantes gracias a tan grandes dolores.

Con el mismo fin, hemos ordenado también oraciones públicas en las distintas diócesis. Cuanto más se ha extendido la persecución y firmeza, el heroísmo y el valor de la fe que se han manifestado en vuestro pueblo. Centenares de sacerdotes y religiosos y de seglares católicos españoles han soportado valerosamente y con un gran espíritu de sacrificio, las más graves penalidades ahora nos congratulamos con vosotros de que a todo ello estaba reservado un feliz éxito de que la victoria del derecho y de la justicia, la victoria del cristianismo, de la fe católica, adelanta cada vez más en vuestro país. Así es, cumpliendo las palabras del Apóstol de las gentes: «Si

padece un miembro, todos los otros miembros padecen también. Si se honra y enaltece a uno de los miembros, se alegran todos los demás». (1 Cor. 12,26) También a este respecto queremos acompañar vuestras oraciones para que el éxito definitivo sea grandioso. Todo lo sucedido en estos duros tiempos y que todavía continúa, justifica la esperanza de que como hace siglos, después de la gran lucha entre el cristianismo y el islamismo, en España floreció brillantemente una nueva cultura cristiana, ahora se reconfirmará la fe y se seguirá un reafirmamiento de la cultura cristiana.

¡Que la sangre de tantos heroicos mártires ensalce la Iglesia de España a gloria tanto más imperecedera cuanto que no alcanza a oscurecerla la persecución anterior, más cruel que las antiguas persecuciones de los cristianos! ¡Que la sangre de tantos heroicos mártires sirva, en esta época de incredulidad y de odio a Dios, para poner de manifiesto el esplendor de la Iglesia de Cristo, para honrar a la Santísima Trinidad para exaltar el Reino de Cristo y para la incontestable victoria de la Santa Iglesia. Ello será además, dentro de la Iglesia católica, especialmente donde la Religión de Cristo es asimismo duramente amenazada y perseguida, consuelo y aliento, despertando renovada esperanza en la gran victoria de la Fe cristiana católica.»

Viena, noviembre de 1937.— Firmado, Teodoro, Cardenal Innitzer, Arzobispo de Viena.—Segismundo Waitz, Obispo de Salzburgo.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa su presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente: Teniente de Infantería don Jaime Oñate de Pedro.

Licenciado, Agendado, y Vagos, etc.

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 14 Frente al Banco Español de Crédito. BURGOS.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

¿Quieres honrar tu mesa el día 31, el primero de año o el día de Reyes sentando a ella a uno de nuestros heroicos combatientes? Avisa por teléfono al núm. 2316. Frentes y Hospitales, Empeinado, 5.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Sebo fresco, 1155 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Compra garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos. Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Ahondiga.

AGUSTIN MORENO
Plátanos Buenas Exportados directamente de Canarias. Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2181.

NERBI. Estos aparatos mediadores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases: vinos, alcohol, petróleo, etc. Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Colonias y Vinos, depósito exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compra finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo. Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Asociación de Maestros Católicos de Burgos

JUNTA GENERAL.

Se recuerda a todos los asociados que la Junta general tendrá lugar el próximo lunes día 3 del actual a las doce de la mañana en el salón teatro del Liceo Zorrilla.—La Junta Directiva.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

ENFERMO.

Se encuentra gravemente enfermo habiendo sido administrados los Santos Sacramentos, que recibió con gran fervor, el M. I. Sr. D. Daniel Torre Garrido, canónigo de esta S. I. M., por cuya salud hacemos fervientes votos.

NECROLOGICAS

A la edad de 29 años falleció el 30 del pasado, la joven Estelina Fernández Díaz, y su entierro se verificó ayer tarde, con numeroso acompañamiento.

Por su giorno descanzamos celebrará el lunes un funeral.

A su apenada madre doña Eusebia Díaz, hermanas, hermanas políticas, entre éstos doña Eusebia (Industriales de esta plaza) y demás familia acompañamos en su dolor.

—Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento del Capitán aviador don Joaquín Tasso izquierdo, que dió su vida luchando por Dios y por España en el frente de Madrid, reitamos a su viuda doña María de los Dolores Tena e Ibarra, hijos, padres y demás familia nuestro sentido pésame.

—También se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Federico Gil Gardine, Coronel de Artillería, retirado, y con tal motivo reitamos a su viuda doña Sara González y Fernández de las Corradas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes nuestro sentimiento.

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martín, Barriocanal y García Rebollo (Vega, 13).

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Victoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercado y Santa Dorotea.

MELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS

Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1570

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 2 domingo. El Santísimo Nombre de Jesús. Rito doble de 2.ª clase; color blanco. Misa propia de esta festividad; oración 2.ª (con solo en las Misas privadas, es o es; en las no solemnes ni convenientes) de la octava de San Esteban Proto-Mártir, Gloria y Credo. Prefacio, solamente, de la Navidad del Señor. Lo mismo en el Carmen y Mercedes, más en el Carmen, oración 2.ª de Santa Eufrosina Virgen.

Día 3 lunes. Octava de San Juan Apóstol y Evangelista, Rito simple; color blanco. Misa, la misma del día 27 de diciembre; oración 2.ª de la Virgen, propia de este tiempo, que empieza así: «Oh Dios que por medio de la virginidad fecundada etc. 3.ª por la Iglesia o por el Papa. Gloria Prefacio de Apóstoles. No es lícito celebrar Misas por las privadas y privadas de difuntos.

SAN LORENZO.—En la misa de doce, instrucción religiosa por el muy ilustre señor Magistral.

Sagrado deber que tienen los pueblos de implorar el favor de Dios, sobre todo en sus trances críticos.—El ejemplo de Alemania y de Estados Unidos.—Un excelente ejercicio de patriotismo sobrenatural.—Oración y penitencia, programa prescrito por Pio XI.—Invitación a los caballeros de Burgos a que asistan los domingos al Rosario por España.

—Los cultos de la Archicofraternidad en el lugar, a las ocho la misa de comunión y a las cinco el ejercicio de la tarde.

CARMEN.—Función de la V. O. T. y de Santa Teresa.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general para los hermanos de la V. O. T. A las ocho y media, de la Pia Unión de Santa Teresita, con plática y ejercicio de la Santa.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, sermón, bendición con el Santísimo y adoración del Niño Jesús.

IGLESIA DE VENERABLES.—La V. O. T. de San Francisco celebrará mañana domingo su función mensual, con misa de comunión con plática a las ocho.

Por la tarde a las cuatro, reunión de novicias, a las cinco los cultos de costumbre con plática por don Ricardo Arriola Boudia, profesor del Seminario y terciario franciscano.

Después de los cultos junta del Discretorio y celebrados.

JUEVES EUCARISTICOS.— Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, a las cinco de la tarde, Hora Santa en Venerables.

Media hora antes se reunirá el Consejo y celebrados.

La Junta directiva encarece a todos los asociados la asistencia a esta Hora, en acción de gracias por los innumerables beneficios que la Obra de los Jueves en general, y este nuestro Centro en particular, han recibido del «Club» en el año que terminó, y para la jura y promesa de fidelidad a la bandera, que, según reglamento, deben renovar cada año.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

Wite va

LA COCINA

Picente
P. Canales

Guía Profesional

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 3 TELEFONO, 1394
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

F. Urraca

Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Cain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas

el Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

GABRIEL SALA

DENTISTA
Hijos Mayas, 87 Teléfono 1275
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

ROTE GRANDE 5,65 PES.
MEDIANO 2,90
PEQUEÑO 1,65

De venta en...

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

GRUBER

LA MEJOR CALIDAD PARA EMPOTRAR

URIBARRI
TINTE, 10, 1.º
BURGOS